
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.3/2020 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 15. Dezember 2020 in der Volksschule Markt Piesting 

 

Beginn: 19:01 Uhr        Ende: 20:26 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 07.12.2020 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz       GR DI Elke Kreutz 

            GR Brigitte Ultz 

GGR Lisa Böck       

GR Mag. Alexander Leeb      

GR Ing. Walter Ströbl      

GR Lena Hauer       

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

GR Adam Bruckner 

GR Friederike Hornung 

 

Entschuldigt waren GGR Mario Blazevic, GR Constantin Gessner, GR Mag. Angelika Grube 

und GR Alfred Schmoll 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Jürgen Ecker als Schriftführer  

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

 

 

Tagesordnung: 

 

 Top 1: Protokoll 

 Top 2: Nachbesetzung und Angelobung Gemeinderat 

 Top 3: Nachbesetzung Gemeindevorstand 

 Top 4: Nachbesetzung Ausschüsse 

 Top 5: Video- und Tonbandaufzeichnungen 

 Top 6: Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschüsse 

 Top 7: Darlehensvergaben 

 Top 8: 1. Nachtragsvoranschlag 2020 

 Top 9: Voranschlag 2021 

 Top 10: Windeltonne 

 Top 11: Weihnachtszuwendungen 

 Top12: Dienstbarkeitsvertrag Drucksteigerungsanlage 

 Top13: Teilungsplan Wöllersdorfer Straße 14 

 Top14: Naturbestattung 

 Nicht öffentlicher Teil 

 Top15: Mietverträge a) Weingartenweg b) Wöllersdorfer Straße 

 

 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet die vorliegenden Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  
 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Teilnahme aller interessierten Bürgerinnen und Bürger an 

öffentlichen Gemeinderatssitzungen soll immer und zu jeder Zeit durch Livestream und/oder 

Aufzeichnungen und deren Abrufbarkeit auf der Gemeindehomepage ermöglicht werden. 

Diese Innovation – dieser Dienst an der Bürgerin und am Bürger soll spätestens bei der ersten 

Gemeinderatssitzung 2021 zugängig sen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Protokollführerin der Gemeinde Markt Piesting erstellt ein um 

die Wortmeldungen der Gemeinderäte erweitertes Ergebnisprotokoll der 

Gemeinderatssitzungen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 



GR Goldmann berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt rückwirkend ab 

01.09.2020 alle Kindergartengebühren bis 31.12.2021 um hier Familien finanziell zu entlasten 

und den Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn, Goldmann, Ultz und Kreutz 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner und Hornung 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Bekanntgabe des Status zum Thema „Klage zum Streitwert von 

€32.000,00€: Was wurde auftragsgemäß bisher gemacht, um der kostenintensiven Klage und 

anschließenden Gerichtsverfahren zu entgehen?.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen bezüglich verkehrsberuhigter Zone im Ortskern.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 

 

Punkt 1. Protokoll: Die beiden vorliegenden Protokolle 1/2020 und 2/2020 liegen zur 

Beschlussfassung vor. Der Bürgermeister erklärt, dass die beiden eingebrachten Einsprüche 

(Die Grünen und Gut) gegen das Protokoll 1/2020 nicht berücksichtigt wurden. Da gemäß § 

53 NÖ Gemeindeordnung 1973 alle notwendigen Inhalte im Protokoll gegeben sind.  

Antrag: Der Gemeinderat möge die beiden vorliegenden Protokolle genehmigen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Böck, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ohorn 

 

Punkt 2. Nachbesetzung und Angelobung Gemeinderat: Der Bürgermeister teilt mit, dass 

Frau GGR Christiane Buchmayer mit Schreiben vom 01.12.2020 Ihren Rücktritt aus dem 

Gemeinderat bekannt gegeben hat. Die ÖVP und Parteifreie nominieren Herrn Ing. Walter 

Ströbl als neuen Gemeinderat. Der Bürgermeister verliest die Gelöbnisformel gemäß §97 NÖ 

Gemeindeordnung 1973, welche Herr Ing. Walter Ströbl mit „Ich gelobe“ beantwortet.  

Der Bürgermeister gratuliert Herrn GR Ing. Walter Ströbl und freut sich auf eine gute 

Zusammenarbeit.  

 

 

 

 



Punkt 3. Nachbesetzung Gemeindevorstand: Der Bürgermeister berichtet, dass nach dem 

Rücktritt von Frau GGR Christiane Buchmayer Herr GR Mag. Alexander Leeb als neuer 

geschäftsführender Gemeinderat nominiert wird. Der Bürgermeister schlägt vor per 

Handzeichen abzustimmen. Dieser Vorschlag wird einstimmig akzeptiert.  

Antrag: Der Gemeinderat möge Herr GR Mag. Alexander Leeb als neuen geschäftsführenden 

Gemeinderat wählen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 4. Nachbesetzung Ausschüsse: Der Bürgermeister teilt mit, dass Herr GR Ströbl als 

neues Mitglied in den Ausschuss für Generationen, Bildung und Soziales nominiert wird. Der 

Bürgermeister bittet die Ausschussmitglieder in der nächsten Ausschusssitzung einen neuen 

Vorsitzenden und dessen Stellvertreter zu wählen.  

Der Bürgermeister teilt mit, dass als neues Mitglied für den Mittelschulausschuss Frau GR 

Baha nominiert wird. 

 

Punkt 5: Video- und Tonbandaufzeichnungen: GR Albrechtowitz stellt für die Fraktion 

ÖVP und Parteifreie den Antrag vor, dass ab 2021 die Gemeinderatssitzungen mittels Ton- 

und Videoaufzeichnung auf der Homepage www.piesting.at zur Verfügung gestellt werden. 

Diese sollen für 4 Quartale auf der Homepage abrufbar sein.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 6. Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschüsse: a) Der 

Bürgermeister berichtet über die letzten beiden Sitzungen des Gemeindevorstandes. In diesen 

ging es um Vorbereitung der Gemeinderatssitzung. 

b) Vorsitzende GR Ultz berichtet über die Sitzung am 09.12.2020 in welcher die 

Kassenbelege Stichhaltig überprüft wurden. Weiters wurde die Barkasse überprüft, der 

aktuelle Stand des Umbaus der Volks- und Musikschule, der 1. NTVA 2020 und der 

Voranschlag 2021 wurden detailliert besprochen 

c) Vorsitzender GGR Leeb berichtet über die letzte Sitzung am 07.10.2020. In dieser wurde 

die Bushaltestelle auf der Muthmannsdorfer Straße Richtung Hauptplatz in Dreistetten 

besichtigt, Verkehrssicherheit am Schulweg, der Initiativantrag des Elternvereins der VS 

Markt Piesting, vom 22.09.2020, bezüglich Buslinienführung VS Markt Piesting und der 

Radweg Dreistetten wurden ebenfalls besprochen.  

 

Punkt 7. Darlehensvergaben: Der Bürgermeister teilt mit, dass 5 Darlehensangebote 

eingeholt wurden. Es ist notwendig für folgende Projekte Darlehen aufzunehmen: a) 

Sanierung Neubau Volksschule 100.000,00€, b) Kindergartenzubau Markt Piesting 

100.000,00€, c) Bauhof/Altstoffsammelzentrum 110.000,00€. d) Kanalbaumaßnahmen 

150.000,00€ und e) Sanierung Waldbad 200.000,00€. 

Darlehen a-d) Laufzeit 15 Jahre, Darlehen e) 20 Jahre 

Darlehen a-e) Fälligkeit Halbjährig, variable Verzinsung auf Basis 6Monats-Euribor 

Angebote Darlehen a-e): HYPO NÖ Aufschlag zu 6 Monats-Euribor 0,33%, BAWAG PSK 

Aufschlag zu 6 Monats-Euribor 0,33%, WN Sparkasse Aufschlag zu 6 Monats-Euribor 0,32% 

und Raiffeisenbank Schneebergland Aufschlag zu 6 Monats-Euribor 0,59%. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Bestbieter Wiener Neustädter Sparkasse seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

http://www.piesting.at/


Punkt 8. 1. Nachtragsvoranschlag: Der Bürgermeister teilt mit, dass aufgrund der 

unvorhersehbaren Situation (Covid-19) die Notwendigkeit für die Erstellung des NTVA 

gegeben war. Allen Parteien wurde die 1. NTVA 2020 zugestellt und SPÖ und GUT 

informierten sich bereits vorab bei Amtsleiter Jürgen Ecker. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

1. NTVA 2020 in seiner vorliegenden Form beschließen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 9. Voranschlag 2021: Der Bürgermeister stellt fest, dass allen Parteien der 

Voranschlag 2021 übergeben wurde. Das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 

empfiehlt bereits jetzt auch im Jahr 2021 einen Nachtragsvoranschlag zu erstellen, da auch im 

kommenden Jahr die Planbarkeit der finanziellen Situation nicht möglich ist.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

Voranschlag 2021 in seiner vorliegenden Form beschließen 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 10. Windeltonne: Der Bürgermeister berichtet, dass die Zurverfügungstellung einer 

Windeltonne per 01.01.2021 realisiert werden soll (Grundstücksbezogen, wenn eine eigene 

Restmülltonne bezogen wird). Für Neugeborene soll bis zum 2. Lebensjahr und für 

pflegebedürftige Personen, gegen jährliche Vorlage eines ärztlichen Attestes, die Windeltonne 

gratis zur Verfügung gestellt werden.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diesem Vorschlag seine Zustimmung geben.    

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 11. Weihnachtszuwendungen:  Der Bürgermeister berichtet, dass Mitglieder des 

Ausschusses für Generationen, Bildung und Soziales anregt, an Bedürftige eine 

Weihnachtszuwendung in Höhe von 100,00€ pro Person auszubezahlen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

eingebrachten Vorschlag seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Gemäß den Vorgaben der Gewerkschaften (uA. Kinderweihnachtsgeld) sollen die 

Gemeindebediensteten auch im heurigen Jahr wieder eine Weihnachtszuwendung in Form 

von Gutscheinen der Piestinger Wirtschaft gestaffelt nach Beschäftigungsausmaß max. 

100,00€ erhalten. Heuer beträgt die Summe insgesamt 7.440,00€. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

Weihnachtsspenden beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 12. Dienstbarkeitsvertrag Drucksteigerungsanlage: Der Bürgermeister erklärt, dass 

der vorliegende Dienstbarkeitsvertrag zwischen Herrn und Frau Jörg und Monika Uher und 

der Marktgemeinde Markt Piesting für die Benützung der Drucksteigerungsanlage in der 

Starhembergstraße zur Beschlussfassung vorliegt.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Dienstbarkeitsvertrag seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 



Punkt 13. Teilungsplan Wöllersdorfer Straße 14: Der Bürgermeister teilt mit, dass 

aufgrund des bewilligungspflichtigen Bauvorhabens gem. §14 Z1 NÖ Bauordnung eine 

Grundstücksvermessung nach §19 Abs. 1a NÖ Bauordnung notwendig war. In diesem Zuge 

wurde festgestellt, dass eine Regulierung der Grundstücksgrenzen mit einer damit 

verbundenen Übernahme einer Fläche in das öffentliche Gut notwendig ist. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Teilungsplan seine Zustimmung geben.   

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 14. Naturbestattung: Der Vizebürgermeister berichtet, dass am alten Friedhof die 

Bestattung von verrottbaren Urnen angedacht ist. Hierfür ist keine Friedhofswidmung 

notwendig. Eine anonyme Grabstelle für eine Person, Grabstelle in den Rasenflächen bzw. 

aufgelassenen Gräbern oder unter bestehenden Bäumen, wird vermarkt. Eine Errichtung von 

Grabdenkmälern oder Namenstafeln ist nicht vorgesehen. Es soll dafür eine einmalige 

Gebühr, inklusive Öffnen und Schließen der Grabstelle, in der Höhe von 600,00€ eingehoben 

werden.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diesem Vorschlag seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 15: Mietverträge a) Weingartenweg b) Wöllersdorfer Straße: nicht öffentlicher Teil 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei allen für die erfolgreiche Zusammenarbeit und wünscht 

allen Frohe Weihnachten und Gesundheit für das Jahr 2021.  

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 15.12.2020 
 
 

 

 
 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 

 

 
 


